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Nagyvárad

A maláj! félszigeten fontos repülőteret szálltak meg. Brát- 
Borneoban is japán csapatok szálltak partra. — ramn-

hangulat a newyorki tőzsdén

Németországnak és Olaszországnak is hadatüze'i Amerikád)
. . . . . , __________ V......... i„ lon .n f«anntok Tokióból jelentik: (NTI) A Vöméi-

Sa.nghaiból jelentik: (Stefani) A letp 
njabb jelentések szerint a japán csa­
patok megszállták a Hawai szigetek­
hez tariozó Midway szigeteket. (MTI) 

Bangkokból jelentik: (OKI) A Domei- 
iroda jelentése szerint a japán csapa­
tok hétfőn bevonultak Bangkokba 
(MTI)

Bostonból jelentik: (NTI) A uhenec- 
taty-i rádió jelentése szerint, a Fehér 
Ház közölte, hogy hétfőn a Hawai szi­
getek ellen intézett japán légitámadá­
sok következtében 1500 ember meghalt 
és 1500 megsebesült. A Fülöp-szigetek 
ellen bombatámadást intéztek. A leg­
utóbbi támadás során 200—300 ember 
meghalt. A halottak valamennyien 
amerikai katonák. (Ml I)

SINGAPORE ÁLLANDÓ JAPÁN 
TÁMADÁSOK TÜZÉREN

Tokióból jelentik: (NTI) A Döméi 
iroda szerint a japan hadsereg császá­
ri főhadiszállása közölte, hosy a japán 
csapatok Singapore területét támad­
ják. A japán légierő kötelékei merész 
támadásokat hajtanak végre a a-aláji 
félsziget légikikötői ellen. A támadá­
sokban sok brit repülőgépet meg. em-
misitettek. (MTI)

Manilából jelentik: (OFI) Japan 
bombavető repülőgépek kedden dél­
előtt újabb támadást intéztek Singa­
pore ellen. (Ml I)

MEGSZÁLLOTTAK A JAPÁNOK VA 
LAMENNYI ELLENSÉGES ORSZÁG 
TAVOLKELETI ENGEDMÉNYES TE­

RÜLETEIT
Tokióból jelentik: (OFI) A császári 

főhadiszállás jelentése szerint a japan 
csapatok elfoglalták a Japánnal had­
ban álló országok enegedményes terü­
leteit. A japán csapatok Tiencsinben 
és Csing van tanban puskalövés nelku, 
vonultak be az amzol engedményes te­
rületre. Délre befejeződött a sanghai 
nemzetközi engedményes terület, va­
lamint a Dél-Kínában lévő valameny- 
nyi angol engedményes terület meg­
szállása. (MTI) . .

Az TJj Nemzedék írja: Londoni je­
lentés szerint a japán csapatok a ma­
láj i félszigeten Pa dongnál pu rtraszal .- 
tak és elfoglalták Kora-Bora repülő­
terét A brit szárazföldi és légierő két­
ségbeesetten védekezik. Reuter-jelentes 
szerint Mersing felől is hallatsztk a 
tüzérségi harc. Mrsing 90 kilométerre 
-an Sineanoretól. Angol jelentés sze­

rint Brit-Borneoban is japan csapatok 
szálltak partra. Ezt a hirt hivatalosan 
még nem erősítették meg.

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a, csá­
szári főhadiszállás- közli, a japán ha­
dihajók Midwai szigetének tüzelése 
közben repülőgepszineket és repülőgé­
peket borítottak lángba. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Döméi 
iroda jelenti: Nem hivatalos körökből 
származó jelentés szerint az elsül vesz­
tett két. amerikai hadihajó közül az 
egyik az Okhalbuma, amely 29 )00 ton­
nás és 1911-ben bocsátották Mzre. a 
másik a West-Wirginia, amely 31W) 
tonnás és 1921-ben bocsátották vízre.

Washington légvédelmi sötétségben
. . .. 1 rr Io nárm A.l á-S A CSCI1-

Newyorkból jelentik: (Stefani) Az
Egyesült Államok és Japán közt beállt 
hadiállapot következtebén a tőzsdén 
pánikszerű hangulat uralkodott. Az 
árzuhanás valamennyi részvényre , ki­
terjedt. Az árhanyatlás csak fokozó­
dott, amikor megérkezett az amerikai 
haditengerészetnek Hawai mellett el­
szenvedett veszteségéről szóló hir. MTI 

Washingtonból jelentik: (B. I.) A
szövetségi fővárosban hétfőn teljes
mértékben végrehajtották az rdsoteíi- 
tésre vonatkozó rendelkezéseket, A vá­
ros hétfőn éjjel teljes sötétségbe bo­
rult. (MTI)
ROOSEVELT NEM ÉRZI JÓL MAGÁT 
AZ ÁLTALA FELIDÉZETT HÁBORÚ­

BAN
A Mai Nap Írja. Rooseveltnek a 

kongresszus két háza előtt mondott 
beszéde hétfőn csak kevés politikai 
körökben vált ismertté. A beszédbe 
megállapítható, hogy az elnök rum 
nagyon érzi jól magát az általa fel 
idézett háborúban. Roosevelt ez alka­

lommal kizárólag Japánnal es a csen­
des-tengeri hadihelyzettel foglalkozott 
és nem érintette a Németországhoz 
Való viszonyt.

Newyorkból jelentik: (NTI) A new- 
yorki rádió jelentette, hogy a képvi­
selőt! áz a japán elleni hadüzenetet^ 38 
szavazattal egy ellenében, a felsőház 
pedig 82 szavazattal tiz ellenében el­
fogadta. (MTI)

IIszikint)bői jelentik (NTl-V Man- 
dzsu-ko császára hétifőn ezt a tá v írató, 
küldte a japán császárnak:

Imádkozunk japán dicsőséges gyo 
zeLméért e szf'i liánomban és mi, 
mint Japán szövetségesei, a végső 
elhatározással együttműködünk az 
amerikaiak és az angolok ellem ha.
borúban (MTI-) ,,

Buenos Aireslől jelentik (N TI.) 
Az ellenségeskedések megindít ,é s-at 
az Egyesült Államok é-s Japán közt 
az amerikai nagykövet h v-alaJósán is 
közölte a külügyminiszterrel, ak. 
hallgatásba burkolózott Argentína 
jövő magatartása felől. (MTI.)
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Némelországban megelégedésseí látják
ispán sikereit

Berlinből jelenük: (B. T.) Németor­
szág magatartását az angolszász hatal­
mak és japán közt kitört háborús vi­
szályban a távclkeleti szövetséges ál­
láspontjához való feltétlen hozzájáru­
lta, egyúttal pedig az amerikai elnök 
politikájának minden mértéket mesr- 
b a ladó elutasítása jellemzi. A kumpy- 
miniszterium hivatalos körei edd'g el­
utasítottak minden olyan megnyilatko­
zást, amely elébe vág a Birodalom ve­
zetőinek elhatározásának. Politika) 
körök és a sajtó azonban világosan 
állást, foglalnak. Teljes mértékben he­
lyeslik Japán katonai akcióit s a hábo­
rú kitöréséért a felelősséget kizárólag 
RooseveJtre bari ti ák. A léc nagy >bb

megelégedéssel állapítják meg, begy 
az amerikai flotta már a háború első 
napjában katasztrofális veszteséget 
szenvedett. (MTI)

Pretoriából jelentik: (OFI) A del-af 
rikai kormány tagjai minisztertanács­
ra ültek össze. A tanácskozás után ki­
hirdették, hogy hadiállapot áll fenn 
Japán és a dél-afrikai Unió közt, jUTI

Az Esti Újság írja: Washingtoni po­
litikai körökben nem tartják lehetet­
lennek, hogy Amerika hadatüzen Né­
metországnak és Olaszországnak is.

Amszterdamból jelentik: (NI) Az an 
goi hírszolgálat Wellingtonból jelenti, 
hogy Ujzéland hadatüze-nt Japánnak.

Ä fölkelő nap csatája
\ világháború most már csakugyan 

megkapta az egész világra. szetom-o 
kiterjedését. A kel nagy vilaeti n-ei 
közül eddig csak az Atlanta-ocean 
-zereped haditerületként: most a yi- 
;,ág Lcgn-as-yobb tengere, a ( acihiv.*- 
óceán is hadterüJetté változott, ső" ez 
leit a 1 egt'or-aim a ^abb. legmozgal­
masabb és legtöbb eredményt tecrő 
háborús színtér Elsősorban ezl jelen­
ti a Jaoán és Amerika között k’tor 
háború.' De a harctéri színváltozás 
mögött az egész világ föle odarajzo- 
1 ódik az a jelentőség., hogy eddig az 
említett két nagy tengeren nyugodott 
az angolszász népek v líguralrm. s 
íT'Osf ezen a két nagy tengeren mdm 
meg annak a világ ura lomnak a mg- 
teljcs-ebb mc.grendülése.

Anglia és An.erika az Atlanta- 
óceánt Európa ellen akarta eb-ég- 
zárlat. alkalm a zására fel haszna: m. a 
Csendes-óceánon pedig Ázsiát akarta 
magától függésben tartam Az Europa 
elleni éhségzárlalból Európa nacy 
összefogása állott elő. s egyúttal a 
szovjet által tartott európai terület 
felszabadítása, hogy így előadjon az . 
e°és7 Európának önmagát ellátó meg­
szűrve zkedé se- A Csen des-óceá nőn 
való uralmi erőltetés ped-g Ázna na 
pr öntudaténak korszakos erejű kite- 
jezőjét. Japánt hívta ki, hogy az 
ázsiai népek felszabaditasat knhar- 
colja- Amerika nevében az Észak- 
amerikai Egyesült Államok elnöke. 
Roosevelt folytatott Japán ellen olyan 
politikái, mellyel mindenáron meg 
akarta akadályozni, hogy az azsiai uj 
rendibe Kína népe is beleáMjon- Kína 
népe azonban jó felerészben így 
Jaoán mellé állott, s másik fe'«e; 
-•izének odaállését csak az amerikai 
pénz késleltette. Most már Ameriká­
nak a maga bőre mentéséire kell min­
den erejét összeszednie, s így a Kína- 
ellenes kínaiak további pártfogasa 
nem nagyon sokáig tarthat. Tehát a 
Csendes-óceánon Ázsia népe: ellen al­
kalmazott erőltetésnek is az lesz 9 
vége. hogy Ázsia népei összefognak 

Volt bizonyos elbizakodottság ü 
Amerikában, hogy ahol ő áll, ott el­
lene háborúzni nem mernek, ellen- 
ben ő majd eldönti a masok hábo­
rúját. Nos. most- Amerika megkapta 
közvetlenül is a maga háborúját. 
Nem nézheti többé pénzes szekrénye' 
és gyárkéménye: mögül a háborút, s 
meg kell ismerkednie a közvetlen leg' 
riadókkal, meg egyéb háborús vészé 
delmekkeil. Sői még hadba is kell 
vonulnia, holott bizony eddig nem 
igen szokott a hadászathoz, a hadvi­
selések halálközelségéhez- Most pe­
dig közelharcra kell ikiiáJlanla olyan 
néppel, mely a halálmegvetés harc,: 
edzettségében nőtt nagyra már évtize­
dek háborús küzdelmei között. M 
amerikai' a maga hadigyárai jövedel­
me végett más népeket harcolta tot-t. 
hoey a harcoló felek közé majd a 
végen sí maszáj u békítőként lépjen 
föl- Most már magának is harcolnia 
kell, ha valamit az ő eddigi uiralmá

I, g UJ-ÍJ i

s



«fc

2

ból megtartani akar, s ha a végső 
világosztozikocLásba n tnég számottevő 
akar maradni- Bizony ehhez a szemé- 
lyes bátorságon kívül önfeláldozó 
készség is keli, ami a nyereséghez 
szokott kényein eskedőknek nem na­
gyon tartozik bele az életfelfogásába.

Az egész világra sz-é tárami ó hábo­
rú most mér a ha árnyereségek halá­
lát is jelenti. Az angolszász háború- 
esinálók most már megkapták saját 
magúik ellen és eddigi hadlnyerész- 
kedéseik ellen is a háborút. Es ha 
arra számítottak, hogy egy kifáradt 
Japánnal szemben könnyű lesz az el­
bánás. már a háború első napján ott 
láthatjuk Japánt a Csendes-óceán 
közepén, a Hawad-szigeteken, vagy 
az angolok nagy hadikikötőjében. 
Singapur ban. Aztán az amerikai ura­
lom alá fogott Fülöp-szigetek-en is 
már jaipán hadsereg és az ottani ja-

MAGYAR LAPOK X. évf. — K*dd, 1041- december 9

pán lakosság kezd úr lenni, s az In­
dia szomszédságában lévő Siam 
(Thaiföld) és a francia Indokína is a 
japánok vezényszavát követi. Közeli 
nagyon innen az á tsugárzás az an­
golok indiai birtokaira is- 

Európa háborújára már többé nem 
áldozhatnak az angolszász urak- Ma­
gukat kell mentendők Ázsiában. Még 
a szovjet se nagyon tud többé ázsiai 
erőket elvonni a maga európai vé­
delmére, mert neki is Ázsiában szű­
külnie kell. hogy mi lesz ott vele- Az 
európai háború hamarosan eldöntő- 
dik az ázsiai és csendes-óceáni háború 
miatt- Ez is egyik nagyjelentőségű 
következménye a japán-angolszász 
háborúnak Most már méginkább 
biz-ha.tunk a feltörő népek igazságá­
nak végső győzelmében. Japán a. föl­
kelő nap erejét is hozza e győzelem 
érdekében. P- A.

San Salvador, Cuba, Mexiko, 
Ujzétand és a Délalrihai Unió 

hadüzenete
Havannából jelentik (OFL): A ku­

bai kormány felkérte a törvényhozást, 
hogy haladók talaj ul üzenje meg a há­
borút Japánnak- (MTI-)

Mexikóból jelentik (OFI.): A köz- 
társasági elnök közölte, hogy kérni 
fogja a törvényhozástól a hadüzene­
tet Japán ellen. (MTI-)

Sansalvadorból jelentik: A köztár­
saság elnöke a kongresszus jóváha­
gyásával hadat üzent Japánnak. MTI

Mint a Mai Nap jeleníti, berlini 
illetékes helyen közölték, hogy szep­
tember végéig 303 bolsevista hadosz­
tályt és dandárt semmisítettek meg 
A szétvert és megsemmisített had 
osztályok száma most 421-re emelke­
dett. Ezek között több válogatott gár­
da-hadosztály -s volt. A szökevények­
kel. halottakkal sebesültekkel és fog­
lyokkal együtt tízmillió katona ve­
szett el a bolsevista hadvezetés szá­
mára-
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A Kiris medrét szabályozó munkások 
a honvédek karácsonyáért

Az Ezredévi Emlék tér kishidján át­
haladók szorgos munkát figyeltek 
meg az utóbbi időben a Körös-pár 
ton- A folyó medrét szabályozza itt a 
város Több mint húsz főnyi mun­
kás csapat talicskézza el a^ alacsony 
part mély beszögelését hogy ezzel el­
terelje a vízfolyást a túlsó nart épüle­
teitől s egyúttal tetszetősebb városké­
pet is biztosítson ezen a részen Ez 
a nehéz munkát végző munkás csapat, 
amely Verbőczi István városi úlm es­
ter keze alatt dolgozik, példamutató 
áldozatkészségnek aclta most tanú- 
jelét. Szerény jövedelmükből vezető- 
jükke1 együtt 23 pengőt adtak össze a 
harctéren küzdő magyar honvédek

Á karácsonyi zárórarendelet:

karácsonyi ajándékára s az összegei 
behózták szerkesztőségünkbe, hogy 
azt rendeltetési helyére juttassuk 

A munkáscsapat vezetőjének és tag­
jainak adományait az alábbiakban 
nyugtázzuk: Verbőczi István 2 pengő 
Kiss Dezső. Kiss Ferenc, Teleki Gá­
bor. Teleki Gyula. Barra Lajos I 
Berta Lajos II. Muczán Géza. Lu­
kács Sándor, Kovács János. Székely 
Sándor. Biró Sándor, Balogh István 
Füzesi Sándor. Gyarmati János. M 
ke József, Porkoláb János. Gál Imre. 
Darabont Sándor 1—l pengő; Somo­
gyi Sándor Veres Imre, Kereki Mi­
hály. Rácz Pál, Lázár Miklós, Szabó 
János 50—50 fillér.

Este hét óráig nyitva tarthatnak
az üzletek

Az iparügyi miniszter legújabb ren­
deleté értelmében a

nyílt árusítási üzleteket hétköz­
napokon december 9-től kezdve 
december 23-ig és december 3l-én 
este 7 órá-g szabad nyitva tartani. 
December 14-én és 21-én vásár-

2 A szűz és a gödölye 
"• Egy tál lenese.

az APOLLÓBAN.

Belvárosi
SEDES A HOSSZÚ
csütörtöktől: Egy életen át,

CASINO Telefon : 19-48

Bercsényi huszárok
Csütörtökül! Kirelitetdt pap

napokon élelmiszereket és egyéb cik­
keket reggel 10-tői délután 6-ig S/ta 
bad árusítani. Az élelmiszerüzletek >’s 
hentesüzletek vasárnap munkaszüne­
téi: szabályozó általános rendeletik 
azonban érvényben maradnak.

Cuki rkaüzletek december 21 én

Női- és férfi

legolcsóbb

ruhák festésiben, tisztitSsábaa
Végit textilvegyészeti üzem,

Bémer-tér 2 Szent Lász ó-tér 14, 
Liliom-utca 13. szám.

reggel 11 érától délután 6-ig tart­
hatók nyitva.

A . említett két vasárnapon kizáró­
lag zárt edényben üzlethelyiségen kí­
vül való fogyasztásra égetett • szeszes­
italt is szabad árusítani. Karácsony 
első ünnepén az üzleteket zárva kell 
tartani, kivéve a cukorka- és virág­
üzleteket, amelyek délelőtt 10-től 2 
óráig tarthatók nyitva.

Az élelmiszerüzletek reggel 7-töl 
fí-ig árusíthatnak tejet.

Karácsony második ünnepén a va­
sárnapi munkaszünetre vonatkozó ál­
talános rendelkezéseket kell alkal­
mazni. A mészáros é-s hentesüzletek 
reggel fél 7-től 11 óráig tarthatók 
nyitva, t jev napján a sütőipari üzle­
tek kivételével a vasárnapi munkaszü­
netre vonatkozó szabál yok érvényesek 

A fodrászüzleteket december

A bandaharcok 
befejezéshez értek 

Szerbiában
Belgrádból jelentik: (B. r.) A lapok 

megállapítják, hogy a banda-harc-ok a 
befejeződéshez közelednek. Legutóbb 
körülkerítettek egy kommunista ban­
dát és megsemmisítették. 150 kommu­
nista életét vesztette. Egy másik al­
kalommal 39 kommunista vesztette éle­
tét. (MTI)

24 én este 7 óráig szabad nyit­
va tartani.

Karácsénv első ünnepén egész ua- 
pon második ünnepén pedig déli 12 
órától kezdve kell bezárni. December 
31-én reggel 7-től este 9-ig dolgozhat­
nak a f< tlraszok, újév napján muaka- 
szünetet rendelt az iparügyi miniszter,

Ä Baross Női tábor 
közleménye

A Baross Női Tábor a közéj jövő­
ben nagyszabású divatbemutatót tér 
vez Közelebbi felvilágosítást és rész­
leteket a hírlapok útján fog a Baross 
Női Tábor közölni.

*

Felhívjuk a Baross Testvéreink fi­
gyelmét a Baros-s Női Tábor által 
rendezendő fanapra, amelyen a város 
minden társadalmi rétegét felkérik, 
hogy tehetségükhöz mérten adakoz­
zanak 2—3 darab fát a város legsze­
gényebbjei között való széosztásra 
Az adakozás napját a hírlapokban 
közölni fogjuk.

*

A Baross Szövet-ég férfi tagjai ál­
tal tervezett karácsony- segély-akció 
hoz nagy lelkesedéssel csatlakozik a 
Baross Női Tábor s ezúton is felhívja 
tagjait és azokat, akik együttérezuck 
a Baross Női Táborra1 hogy részvé­
telükkel segítsék a nemes akciót men­
nél nagyobb sikerre vinni.

NYILTTÉR
Alulírott vevő megvettem Nagyvára­

don (Hlatky Enidre-u. 12.) alatt levő 
Tóth Béla tulajdonát képező összes 
nyomdai felszereléseket.

Felhívom hitelezőiket, hogy 8 nap 
alatt jogaik elvesztése mellett dr Ka- 
ez ián Kálmán kir. közjegyző hivatalos 
helyiségében, Nagyvárad (Kossuth-ulca 
3.) hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

László Gergely

Közös ünnepélyt rendellek 
a nagyváradi Mária 

kongregációk
Nagyvárad.. Saját tud- Szeplőtelen 

fogantatás napján, tegnap délután 
tartották meg a nagyváradi összes 
Mária Kongregációk szokásos közös 
évi díszünnepgégüket az Orsolya Zár- 
cla dísztermében Az ünnepélyen meg­
jelent Fiedler István pitepök is.

Az ünnepség a leánygimnázium 
énekkarának számával kezdődött. Az 
énekkar gyönyörű ősi Mária-éneket 
adott elő- Utána a hittudományi fő- 
iskola Mária Kongregációjának ének­
kara adta elő Kodály Ave Maria-ját 
Andrássi Fde országos karnagy ve­
zetésével. Az ünnepi beszédet Gá-ffii 
Sándor várad o’aszi plébános mon­
dotta Beszédében rámutatott arra, 
hogy a mai világban mennyire szük­
ség van a Kongregációk lelttel nevelő 
erejére. Az ünnepi beszed után az 
Orsolya Mária Kongregációjának tag­
jai: élőképet mutattak be a ..Magvar 
Szentek“ címen. Az élőképhez a kí­
sérő éneket a Kispapok Kongrega •tó­
jának énekkara szolgáltatta Az elő­
adott „Magyar Litánia“ Harmata 
Artur szerzeménye volt Az élőkép 
után ismét a:z Orsolya Zárda leány­
gimnáziuménak énekkara lépett a 
pódiumra.

Az ünnepélyt a kongregáció? h m- 
nusz zárta be-.

Hirdessen
Magyar Lapokban
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MAGYAR LAPOK

A távolkeleti háború első namláii

Súlyos veszteségeket szenvedett 
az amerikai hajóhad

E?siilyedt: két csafahaió, egy repiilőgépanyahaló, egy 
aknakereső és négy kereskedelmi kaié. Súyosan meg­
rongálódott: négy csatahajó és négy cirkáló- A tegiero

vesztesége is jelentős

Thaiföldet megtisztították a japáné* a behatolt ideien erőktől
. v , ,. ! • 1 . .... lo^n utrvnlih idcsesség

3

Azokat, akik figyelemmel kísérték az immár hetek óta folyó japan 
amerikai tárgyalásokat, az ezzel kapcsolatos amerikai Hum.vonat s a 
■washingtoni kormány részéről megnyilatkozott rosszindulatú h jh tat­
lanságát és nyilvánvaló háborús szándékot, — egyáltalában nem lepte meg 
az, ami hétfőre viriadóan bekövetkezett Mert bármilyen csodám ramelto 
türelmet és engedékenységet mulatott is Japán egészen az utolsó pi la- 
na tin, — az összeütközés elkerülhetetlen volt, mert Roosevelt es tanács­
adói nem is akartak megegyezni Szándékosan olyan követeléseket áhítot­
tak fel amelyekről maguk is tudva-tudták, hogy Japán azokat nem l - 
jesltheti. Ezeknek a követeléseknek a teljesítése ugyanis nem jelentet, 
volna sem többet, sem kevesebbet japán számára, rannt azt, hogy egy­
szerre hiábavalóvá vált volna minden eddigi erőfeszítése és minden súlyos 
vér áldozata, melyet négy esztendő óta a keletázsiai új rend megterem cs­
éretekében hozott j

A japán-angolszász háború kitöréséről s az azt közvetlenül m ge.o- 
filmszerűen pergő eseményekről az alábbi távirataink számolnál, be

Néhány órával az ehettsésfes- 
kedés kitörése előtt--.

Washington. (ISTI.) Nomura és hu- 
ruszu japán nagykövetek a külügyi 
hivatalban átadták Hull külügyminisz­
ternek Japan válaszai Amerika leg­
utóbbi. emlékiratára. Hull a nagyköve­
tek előtt nagyon éles elutasító nyilat 
kozntut tett a japán válaszjegyzékröl.
(MTI.) .

Washingtonból jelentik (NTI) • A 
hadiüigymánssatépsu in közölte, hogy 
az elnök üzenetet intézett a japán 
császárhoz, amelynek tartalmát nem 
közölték. A hadügyminisztérium ér­
tesüléseket kapott, hogy Japán 125 
ezer főnyi csapató', vonít össze Inde- 
Kinában- (MTI.)

Havannából jelentik (OKI): fía 
tista. elnök a képviselőházitól a kivé­
teles állapot kihirdetését és teljhatal­
mat kért a kormánynak. (MTI.)

mindenütt a legnagyobb idegesség 
uralkodik. A mozik megszakítottak 

Kiadásaikat. A rádió állandóan be

Játék és sport
cikkekben a

HAVRANEK
cég vezet. Rákóczidul 12.

olvasta a legújabb fejleményekről 
szóló híreket. A lakos.ág idegességet 
mutatja az a tény, hogy a tűzoltóság
parancsnoka készültségi szolgalatot 
rendelt el és előkészületeket tetteit 
az elsötétítésre. Az Associated Press 
Honoluluból jelenti bogy vasarnap 
reggel a városra bombákat dobtak le. 
Me<* nem erősített hírek szerint egy 
külföldi hadihajó jelent meg Pear 
Harbour előtt és lőni kezdte az erőd 
berendezéseit. (MTI.)

Mozgósítják az Egyesült Államok 
egész katonai személyzetet

i i__— he

Washingtonból jelentik (NTI.)- Az 
amerikai kormány szombaton est,2 
kölcsön-segély egyezményt kötött 
Bolíviával Az Associated Press je 
kiütése szerint Bolivia 10—lő millió 
dolláros kölcsön-segélyt kapott. MTI

Newyorkból jelentik (NTI): A Chi- 
logo Tribune jelentése szerűnt telje 
se.n csődöt mondott La Guardia new- 
yoinki főpolgármester chikngvi irtja, 
amelynek ae volt- a célja, hogy meg­
nyerje a középnyugati államokat 
Washington háborús terveinek (Ml )

Sang hatból jelentik (NTI.). A Kő- 
löp-szágetak kormánya rendkívüli <ilé 
sen elhatározta hogy felszólít mm 
d-en személyt akinek jelenléte nem 
feltétlenül szükséges, hagyja el Ma­
nilát és más veszélyes övezeteket el­
költözzék vidékre (M1

Amszterdamból jelentik (NTI.): Az 
angol hírszolgálat nevvyorkn jelentés 
.lapján közli, h.ogy a japánok áuW- 

iáig megszállták a Csendes-oceánon 
Wake szigetét. (MTI a

Amszterdamból jelentik 
Mint az anigol hírszolgálat Washing­
toniból jelenti a kiUügymimsztenum 
kiadta a parancsot, hogy az Egyesül 
Államok egész katonai személyzetet 
mozgósítsák. [MTI-)

Amszterdamból jelentik (NIL-). Az 
angol hírszolgálat jelentése szerint 
mihelyt Amerika formálisan meg­
üzente a háborút Japánnak, nyomban

követi azt az angol kormány hadüze­
nete Churchill miniszterei nak ez 
alsóháziban részletesen ismertet e a 
helyzetet. (MTI-) .

Washingtonból jelentik (Oki), hi ­
vatalosan közölték, hogy a Penna 
Harbour el len intézett japán tamadas 
alkalmával két amerikai hajót el- 
süllyesztetek. Sanghajt jelentcs sze- 
rint a Wangpoo folyón elsüllyedt egy 
felfegyverzett angol köolaj-szállító ha. 
jó Egy másik sangliai jelentés sze- 
rint a 'japánok lefoglallak a nemzet- 
közi engedményes rakpartokat (MTI)

Japán jelentés az^ első nagy 
sikerekről

Első jelentés az ellenségeskedés 
megindulásáról

Newyorkból jelentik: (NTI.) A fe­
hér Ház titkára vasárnap délután a 
sajtó képviselői előtt felolvasta 
Roosevelt, nyilatkozatát, - amely sze­
rint japán légitámadás érte Haway 
szigetének. Oahu szigetének tengere 
szeti é* katonai berendezéseit. Légi­
támadások irányultak Manila katonai 
és tengerészeti támaszpontja ellen is. 

í««minted Press jelentése szerint

Honoluluban ejtőernyős csapatokat 
láttak. A hírszolgálati iroda egy má­
sik jelentése szerint Honolulu magas­
ságában tengeri ütközet folyik. Pearl 
Harbour elődje elleni harcban egy ja­
pán repülögép-anyahtjót figyeltek 
meg. Ncwyork lakossága vasárnap 
délután a rádióból és r. lapok külön­
kiadásaiból értesült az ellenségeske­
dések megindulásáról A varosban

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 
kormány tagjai hétfőn reggel bet óra­
kor a miniszterelnök elnöklete alatt 
rendkívüli minisztertanácsra intek 
össze. A tengerészeti miniszter jelen­
tést tett arról, hogy hogyan folynak 
az eddigi ellenségeskedések az angol 
és amerikai haderőkké. A kormány 
azután további intézkedéseket hatá­
rozott el A miniszterelnök a tanács­
kozás után a császári palotába ment. 
hogy jelentést tegyen a császárnak.

A császári főhadiszállás bejelentet­
te az ellenségeskedések megindulását
Honkong ellen. _ .

A császár a december 5-ére virradó 
éjiéi rendkívüli két napos ülésre hív­
ta össze az országgyűlést, hogy jova 
hagyják a hadüzenetet

A haditengerészeti császári lohadj 
szállás hétfőn a következőket közöl­
te: Nagv sikerrel megtámadtuk Ha- 
way haditengerészeti és légi támasz 
pontjait A japán hajóhad elsiilyesz 
tett egv amerikai ágyúraszádot es 
foglyul ejtett egy amerikai ágyú na­
szádot. Singapoore ellen is nagy si­

kerű légitámadásokat intéztünk Ha­
talmas légitámadásokat intéztünk 
Dawao, Wake, valamint Guam szige­
tek ellen. (MTI.)
ROOSEVELT BEJELENTI AZ AMERI­

KAI HADITENGERÉSZET NAGV 
VSZTESÉGEIT

Bostonból jelentik (NTI-): Rádió- 
jelentés szerint ez Egyesült Államok 
haditengerészete tengeri csatot vív 
japán hadihajóikkal. Három ani-err 
S hajót eltaláltak- A Virgin«, hír
sz-e ri-n t eh ülyedt-. az Oklahoma lán­
gokban áll. „■ L

A brit hírszolgálat jelentőse szerint 
Hull külügyminihziter Japánhoz inle- 
zefit emlékiratában az alabbi elfogad- 
hatatlan követeléseket- támasztotta 

Megnemtámadási szex-ödes as
Egyesült Államok, Anglia Kína, Ja­
pán, Holland-indm, Thaiföld es a
Szovjetunió közt.

A japán hadsereg kivonása Kína-
, bál és Indokínaiéi, végül:

a nankingi kormány további támo­
gatásának megszüntetése 
' .4 filadelfiai, rádió jelentőse sze-

MEGNYÍL ,, SUGÁR és HOFFMANN
Nagyvárad legelegánsabb uridívat

szabósága Rákóczi-ut 2. Bazar épület. Telefon: 109 man.

2.000 méter
tszta oyaniu külföldi szövet délvidéki, német stb-
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tint Rooaeve't elnök a Fehér Házban 
as újságírók előtt közölte, hogy az 
amerikai haditengerészetei es hadse­
reget Hawaiban súlyos veszteség
érte. (MTI.)

Bostonból jelentik (N1 !•) A há­
ború villámszerű gy orsa-ággal tort 
fc; a Csendcs-ooeánon amikor a japán 
bombázók főbb hullámban megtá-

ma diák Hawaii és az amerikai ten­
gerészet méh ez agyúival válaszolt. A 
japan bombázógépek, köztük négy- 
motoros, repülőerődök támadást intéz­
lek Pearl Harbour nagy a merik a; 
haditengerészeti támaszpont. Hong­
kong. Oabu szigetén lévő néhány 
amerikai támaszpont eilen- Azt hí- 
• zik hogy a japán bombázók nagyobb

X évf — Kedd. lf>U december 9

Sanghuihól >elentik: INTI.) Manilj. 
Hói érkezeti jelentések szerint általa, 
nos rémüli i uralkodik a városban. 
Az emberek pánikszerűen menekül, 
nek Manilából. A menekültek számát 
több mint 200 000-re heesülik. Hat 

. I óra óta az Egyesült Államokkal min.
104 halá’os és 300 sebesült áldozati j (jen összeköttetés megszakadt. A dél

részit repüiőg'épa ny ah a jók ról szákiak 
fel A támadás olyan hirtelen »őriért 
hogy először nem voltak Eszt&ban 
izzat, hogy a támadó gépek milyen 
nemzetiségűek A Fehér Ház éjszaka1 
jelentése szerint csak, Oahu s*ige*én

van a tán1 adásnak (MTI

Japán csapatok vonultak
Thaiföldre

Neuiyorkból jelentik 'OFT): A Ge­
neral Hugh Scott csapatszállító hajó 
Mamáiétól ezerhalsizáz mérföldre el 
síilved-t (MTI '

Batáviából jelentik OF1P Holland 
indáéban elrendelték az ostromálh- 
po'ot- MT!

Bostonból jelentik (NTI) A Ma 
del fiai radüó jelentése szerint azon 
mali hatállyal lefoglaltak minden ma 
gán-repülőgépeit, azonkívül az Égve- 
Sült Államok 4S államinak, valamint 
Alassrkárték és a Panama körzet kor 
Hiányzóit felszólítodák arra. hog\ in 
tépkedjenek az összes repülőtér kato

nai megszállásáról (MTI.)
Amszterdamból jelentik (NTI.). Az 

angol hírszolgálat jelentése szerint a 
japánok bevonultak Thdiföldr° MII 

Bostonból jelentik NTI.) Újabb 
-zoleálatra hívtak be m nrlen katona, 
kötelest, aki a legutóbbi két hónap­
ban fejezte be szolgálatát az észak 
amerikai hadsereg kötelékében- MTI 

Tokióból jelentik '"NTI) A japán 
rádióban beolvasták n japán császár 
nyilatkozatát, amelyet a hadilzßnet al­
kalmával teH. Utána a miniszterel­
nök rádióbeszédei intézett a japán 
néphez (MTI)

kínai japán csapatok hétfőn reggel 
ellenállás nélkül megszállták Kanton 
angol telepét. A japán főhadiszállás 
felszólította a lakosságot, hogy őrizze 
meg nyugalmát és végezze szokásos 
munkáját < M TI )

Washingtonból jelentik: (NTI.) Az 
, Associated Press jelentése szerint a 

nap délután támadta Lueon szigetén ; j? •-.J-iér Ház közölte hogy a Ha way
ellen intézett támadás következtében

Átnyúlnák a. formális 
hadtizeMeteket

az amerikai hadsereg föhaetiszállását-
íMTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
főhadiszállás közli: Hawai szigeténél 
elsülycsztettünk két amerikai csata­
hajót, négy másik csatahajót, négy cir­
kálót súlyosan megrongáltunk, továb 
bá valószintileg egy repülögép-anyaha. 
jót is elsüllyesztettünk. Guamnal elsu- 
lyesztettiink egy amerikai aknakereső 
hajót és négy amerikai kereskedelmi 
hajót. Hawnynál ezenkívül lelőttünk 
sok amerikai repülőgépet. Vesztesé­
geink csekélyek, Egyetlen japán hajó 
sem veszett el. A Fülöp-szigetek ellen 
Intézett támadás során 10 ellenséges 
gépet lelőttünk. A japán légierő csak 
két gépet vesztett. MTI)

egv amerikai csatahajó felborult és 
egy romboló megsemmisült. Más jár­
művek megrongálódtak Aránylag 
nagy számú repülőgép pusztult el \ 
Fehér Ház közlemény» szerint mint­
egy 3.000 ember elvesztésével kell 
számolni. Hétfőn délben közölték Ja­
pánra és egyéb más államokra vonat­
kozó háborús határozat kongresszus 
elé való terjesztéséi. Az Associated 
Press közli hogy Hcosevelt üzenettel 
felszólította a kongresszust hogy a 
már bekövetkezett háborús cselek­
mények után nyilvánítja ki a hadi il- 
iapotot az Egyesült Államok és a Ja­
pán császárság közt (MTI.)

SingOporeból jelentik 'RéuW) H - 
vataloran jelentik hogy a japánok 
az észak-ma Iá ji szigeten partra szák­
iak. A harc folyik.

Newyorkból jelentik (NTI A Pre­
sident Harrison amerikai hajó a 
Jangcse-folyón elsülyedt vügy e’ tóv­
ták- Úgy tudják hogy a Fülöp-szige- 
tek -legutóbb létesített légitámaszpont­
ja ellen és Lucon szigete ellen táma­
dások irányultak (MTI)

Amszterdamból jelentik (NTI) A 
londoni rádió jelentése szerint Uru­
guay bejelentette, hogy haderőt és 
támaszpontot bocsát az Egyesült Ál­

lamok rendelkezésére »MTI., 
Stockholmból jelentik 1NTI)■ Ang­

im tokiói nagykövete átnyújt étin a 
japán kormánynak Anglia hivatalos 
hadüzenetét (MTI ,

Tokióból jelentik (.MTI): A japán 
külügyminisztérium képviselője, bér­
lőn megje'ent az Egyesült Államok, 
Anglia, valamint Thaiföld és Ausz­
trália követénél és átnyújtotta Japán 
formális hadüzenetét Kérte, hogy ha­
ladéktalanul szüntessék be a diplo 
máciai és konzuli tevékenységet A Ja­
pánban élő angolok és amerikaiak 
egyrészél internálták (MTI I

Rózsa András József
láíszerészeíi szaküzlet 
Nagy Sándor-utca 1

Mindennemű optikai cikkek raktára 
Legolcsóbb beszerzési forrás

Az amerikai hajóhadnak nincs 
kilátása a sikerre

Japán ejtőernyősök a Falep-szmetsken
Tokióból jelentik: (NTI) A Domei- 

íroda jelentése szerint a holland-indiai 
kormány elrendelte az ott élő japánok 
letartóztatását. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) A 
Reuter jelentése szerint a Fülöp-szige- 
teken japán ejtőernyős csapatok száll­
tak földre. (MTI)

Sanghajból jelentik: (NTI) A nem- 
setközi negyedben hétfőn délelőtt ja­
pán katonák vonultak be és megszáll­
ták az angol és amerikai gyárakat és 
középületeket. (MTI)

Washingtonból jelentik: (Német. TI) 
fíooseevelt elnök vasárnap este elren­
delte az amerikai véderő teljes moz 
gósitását. (MTI)

Tincinbői jelen-tik: (NTI) A Döméi 
iroda jelentése szerint a japán hadse­
reg átvette az uralmat az egész enged­
ményes angol területen (MTI)

Londonból jelentik: (Reuter) Chur­
chill az alsóházban bejelentette, begy 
Anglia hadat üzent. Japánnak (MTI) 

Tokióból jelentik: INTI) A japán

harci erők megtisztították Thaiföldet 
azoktól az erőktől, amelyek átlőj ték 
határát. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A követke­
ző államok üzentek eddig hadat, Ja­
pánnak: Holland-India, Cuba, Costa­
rica, Nicaragua és Ausztrália. .MTI)

BÉKÉS MEGEGYEZfíS 
JAPAN ÉS THAIFÖLD KÖZÖTT

Sanghajból jelentik: (NTI) A Peking- 
ben rekedt japán tengerész -különít­
mény kénytelen volt megadni magát. 
Egy ágyusnaszád szintén megadta ma­
gát. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán tá­
jékoztató Iroda jelenti, hogy Japán 
megállapodást kötött a thaiföldi kor­
mánnyal, amelynek értelmében a ja­
pán csapatok átvonulhatnak Thailöl- 
dön.

Hanoiból jelentik, hogy a japán re­
pülőgépeknek Singapoore ellen Intézett 
légitámadása során elsülyesztettek két 
engol cirkálót A japán légierő vasár-

Tokióból jelentik• (NTI.) Mint a 
Döméi Iroda megbízott forrásból ér­
tesül, a japán légierő hétfőn megtá­
madta Slotsenburg erődjét az észak­
amerikai hadsereg főhadiszállását Lu- 
zon-sziget északi részében. Súlyosan 
megrongálták a repülőteret, továbbá 
felrobbantottak egy olajtartályt. Köz­
leményekből kitűnik, Hogy a már je­
lentett amerikai hadihajók elsülvesz- 
tése és megrongálása Haway mellett 
légitámadás folyamán történt. Egy 
repülőgrpanyahajót szintén elsülyesz­
tettek. Elfogtak több amerikai keres­
kedelmi hajót. A japán hadsereg csá­
szári főhadiszállása megerősítette 
hogy a japán hadsereg megkezdte bé­
kés bevonulását Thaiföldre.

Az első japán sikerek nagy lelkese­
dést keltettek a lakosság körében. 
Valósággal kitépték a különkiadáso­
kat a rikkancsok kezeiből. Illetékes 
körökben hangsúlyozzák a Haway

Lege egánsabb kész estélyi, 
démtání és magyar ruhák

Főldessy Sándorné
női divat szalonjában

Bémer-tér 2
U.Z. Cl)

melletti isikerek jelentőségét. Az a 
tény, hogy az ellenségeskedések első 
napján két amerikai cirkálót elpusz­
títotok, az ellenséges tengerészeti pa­
rancsnokságot súlyos helyzetbe hozza. 
Tekintettel arra, hogy egyéb ameri­
kai haditengerészeti egységedet is el­
sülyesztettek, meg lehet állapítani, 
hogy a csendes-óceáni amerikai hajó­
had nincs abban a helyzetben, hogy 
siker kilátásával bármi vállalkozást 
hajtson végre a sértetlen japán hajó­
haddal szemben. Az amerikaiaknak 
csak 11 páncélosuk, 14 rombolójuk 
és hat t épül őgépany aha jójuk van a 
Csendes-tengeren. Sanghai jelente» 
szerint Manila körül elsülyesztettek 
egy amerikai szállitohajót. 3.40 főn\i 
legénysége’ elveszett.

A császári haditengerészet főhadi­
szállása közli hogy a japánok Hono­
lulu magasságában elsülyesztettek egy 
ellenséges repülőgépanyahajót. (MTI)

Csunking ellen is lankadatlan 
erővel folynak a támadások

Amszterdamból jelentik (NTI) Mint 
a Reuter-iroda Manilából jelenti, 
meg nem erősített hírek szerint Ma­
nilától mintegy száz kilométerre dél­
nyugatra fekvő szigetre japán csapa­
tok szálltak partra. Az angol rádió 
washingtoni jelentése szerint a japá­
nok megtámadták Manila re pülő tá­
maszpontjait. A támadás következté­
ben 200 katona meghalt (MTI.)

Nankingból jelentik: (NTI ) Japán

és Anglia, valamint Amerika közt ki­
tört háborúval kapcsolatban Wang- 
csingwei elnök hétfőn nyilatkozott. 
Angliát és Amerikát Kína megtáma­
dásával és kizsákmányolásával vá­
dolta. (MTI.)

Sanghajból jelentik' (NTI) A nagko*
ki japán nagykövet közli, hogy a ja­
pán csapatok kiverték azokat az an­
gol csapatokat, amelyek Burma felöl 
törnek be Thaiföldre. M |fraí jelentés

1 J
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szerint a japánok hétfőn hat légitá­
madást intétzek a Fülöp-szigctok ellen.
(MTI)

SanghaLból jelentik: (NTD Itteni ja­
pán katonai körök közük, hogy a Fü- 
löp szigetek elleni támadás „ikalmával 
mintegy 50—60 amerikai gép pusztult 
el. (MTI)

Namkingból jelentik: (NTD A kínai 
japán hadsereg szóvivője közölte, hogy 
nem csökkentett erővel folytatják a 
hadműveleteket Csungking ellen — 
Csunglcingot minden utánpótlástól el­
rágják. A japán hadsereg a megszállt 
területeken átvette az amerikai és an­
gol kiváltságokat. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) A Fe­
hér Iláz bejelentette, hogy a Hawai el­
len intézett támadás során egy pánef- 
loshajó megfeneklett, egy romboló el­
pusztult és több hajó megsérült 
Aránylag sok repülőgép megsemmi 
sült. (MTI)

LITVINOV MEGÉRKEZETT 
WASHINGTONBA

Washinglonból jelentik (NTI ): kil­
óim v vasárnap Washingtonba érke­
zett. (MTI.)

Washingtonból jelentik (NT1-) 
Hull külügyminiísier egy kérdésre 
válaszolYia kijelentette, hogy a finn 
amerikai -kapcsolatok olyanok marad 
nak. mint Mh/il yenek voltak az an 
goi hadüzenet előtt. (MTI)
' Helsinkiből jelenük (NTI.) A finn 
állami hírszolgálat közli hogy az 
amerikai követ a finn külüg'ymimsz- 
ter űm tudomására hozta hogy Ka­
nada és Ujziétamd december 7-ike óta

lévő-

Meghall leveldi Kozma liklés
Naovvárodon született a hivata’os hírszolgálat újjászervezője

Finnors zá ggal hadiállapotb an 
nek tekinti magát (MTI-)

Washingtonból jelentik 'NTI) A 
haditengerészeti miniszter közlése sze­
rint az amerikai: parti őrséget utasí­
tották. hogy helyezze az amerikai ki­
kötőkben tartózkodó finn hajókat 
„védőmet“ alá (MTI '

ISMÉT MEGHIÚSULT A SZOVJET 
CSAPATOK LENINGRAD! KITÖRÉSI 

KÍSÉRLETE

Berlinből jelentik (NTI V Katonai 
helyről közük, hogy a német légierő 
hétfőn délután Skócia közelében egv 
erősein biztosított hajőkaravánhói 
jiézy gőzöst eis-ülyeszőetí 14.000 tor • 
inával. Ezenkívül a karavánt biztosító 
rombolók közül az egyiket telibe ta­
lálta. úgyhogy az rövid idő alatt e-i- 
sülyedi. (MTI.)

Hadműveleti övezel (Stefan i): A 
brit 1 évi erő a legutóbb 21 gépet vesz 
tett. (MTI-)

Berlinből jelentik (NTI.): A bobé 
visták december 7-én ismét támadó-t 
kíséreltek meg a Leningrad körül 
gyűrű elten. Az ellenség sűlvo? vesz 
te ségek után abbahagyta a kísérletet 
(MTI-)

Berlinből jelentik (NTI.); A hőbe- 
vikiek szombaton 31 gépet veszte! 
tek (MTI.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Vitéz leveldi Kozma Miklós in. kir. 
titkos tanácsos, nyugalmazott belügy­
miniszter. a kárpátaljai terület kor­
mányzói biztosa, szolgálatonkívüu 
Imazáz alezredes, a Magyar Távirati 
Iroda és a Rádió einökigazgatója. 
hosszabb szenvedés után vasárnap 
délután 2 óra 5 perckor 57 éves ko­
rában meghalt. Kozma Miklós körül­
belül négy héttel ezelőtt Ungváron 
megbetegedett ifluenzában. Közben 
szívével komplikációk állottak he. 
úgyhogv Budapestre kellett szállítani 
ahol a János szanatóriumban vettek 
ápolás alá. Egészségi állapota több íz­
ben javulni kezdett, azonban a leg­
gondosabb ápolás és az orvosok min­
den fáradt zása ellenére sert sikerült 
az életnek mesrmenteni.

KOZMA MIKLÓS ÉLETRAJZA

Vitéz le veid; Kozma Miklós 1**4 
ben született Nagyváradon. Néhai le- 

1 veldi Kozma Miklós tábornok t;a alt. 
Bárd Miklós néven vonult be a magyar 
irodalomba. A Ludovikg elvégzése után 
1004-ben avatták huszár hadnaggyá. 
Mint katonatiszt jogi alapvizsgákat 
tett le. 44 hónapig teljesített frontszol­
gái a tot.

A kommunizmus idején eldob a fe­
hérmegyei Háncsa községben tartózko­
dott, majd Szegedre ment és csatlako­
zott a szegedi mozgalomhoz. \ kabi­
net irodába kapott beosztást. 1919-ban 
felkérték a félhivatalos hírszolgálat 
megszervezésével. 1921 márciusáig mint

katonatiszt vezette a hírszolgálati iro­
da megszervezését. Ekkor nyugállo­
mányba helyezték és átvette a Magyat 
Távirati Iroda vezetését, am a vet az­
után kiépített és több leányvállalatot 
létesített. Gömbös Gyula kormányá­
ban belügyrnimszer lett. 1939-ben kép­
viselővé választották. Lemondása után 
visszatért a MTI élére. 1949 szeptem­
berében Kárpátalja kormányzói b.z.to 
sa lett. Idejének legnagyobb részét 

Ungváron töltötte napi 10-12 orat dol­
gozva. Végig járta Kárpátalja vala­
mennyi helyiségét és a helyszínen t-a 
nulmányozta a problémákat.

A KORMÁNYZÓ ÉS A MINISZTER­
ELNÖK RÉSZVÉTE 

Budapestről jelentik: (MTI) A Kor­
mányzó Ur Öfőméltósága részvét táv­
iratot intézett Kozma Miklós czvegyé- 
hez férje elhunyta alkalmából. Bár- 
,lossy miniszterelnök ugyancsak rész­
vét táviratot, intézett. Kozma Miklós 
özvegyéhez.

A KORMÁNY INTÉZKEDIK 
KOZMA MIKLÓS TEMETÉSÉRŐL
(MTI.) A kormány Kozma Miklós 

Kárpátalja kormányzói biztosit a 
magi balettjának tekinti. Holttestet 
decemb *r 11 -én délelőtt II órakor 
szentelik be a kerepesiúti temető ha­
lottasházában. A kormány nevében a 
belügyminiszter mond búcsúztató >*
szedet. Ugyanaznap d-'bitán bárom 
órakor a fehérmegyei Baracska koz- 
ségbm a családi sírboltban helyezik 
Örök nyugalomra.

I«

! ISI kétswmíh
l megéraezieí*

(tekkué $ezsé és fia

ELUTAZOTT ÁLLOMÁSHELYÉ­
RE HORVÁTORSZÁG UJ BERLI­
NI KÖVETE. Zágrábból jelenti 
NTI.: Budáik dr-. Ilomi-torAzág új 
berlini követe cambaton este elhagy­
ta a horvát fővárost és elutazott Ber­
linbe- (MTI-)

II uaiasrenti kamarák és önkormány 
zatu muelásí8slieí8kéri küzd 

a H vatásszervezet
C^tSc-z értekezletet tartottak a Hivatásszervezet titkárai

(Kolozsvár.) A Magyar Dolgozók Or­
szágos Hivatásszervezete 40 városból 
összegyűlt munkásküldöttei december 
6., 7. és 8-ik napjain Kolozsváron tar­
tották meg VI. Országos Titkári Érte­
kezletüket.

Az értekezlet foglalkozott a magyar 
munkásság helyzetével és megállapí­
totta, hogy a fennálló súlyos anyagi 
és társadalmi problémák csakis 
mélyreható társadalom- é-s gazdaság- 
szerkezeti változássol oldhatók meg. 
Ennek életkerete: a hivatásrendiség, 
amely mindenekelőtt a munkásság or- 
szagosa» egységes önkormányzatainak

intézményes közreműködésével irá 
nyitott gazdálkodást alakít ki.
Előmozdítása érdekében nem szűnik 

meg küzdeni a Hivatásszervezet. 
Azért a ,.hivatásrendi kamarák és ón 
kormányzat ú munkástestületek“ tár­
gyiban kidolgozott, hazánkban első 
szakszerű javaslatot 100.000 dolgozó 
aláírása kíséretében most nyújtja 
majd át a m. kir. miniszterelnöknek 
és a m kir iparügyi, valamint keres­
kedelemügyi miniszternek.

Az országos értekezlet szamot vet­
ve a magyar társadalom legidőszerűbb 
kérdéseivel, haladéktalanul kívánja,

MAGISTRO DANIEL1 a hindu 
maharadzsák udvari bűvésze az 
utólérhetetlen sikerre való tekintet- 
tel általános közóhajra szenzációs 
3 órás telepatikus büvészelöadósát 
olcsó helyárakkal kedd és szerda 
este 8 órai kezdéssel utoljára meg­
ismétli a Református Kulturházban. 
Hely árak: 2, 1.50, 1.20 és 80 fillér. 
Jegyelővétel: Délelőtt fél 10-151 fél 
1-ig, délután 2 órától a Relormátus 
Kulturház pénztárának

hogy az államhatalom részéről hatá­
rozott gondoskodás történjék a meg- 
kezdett szociálpolitikai törekvések 
fejlesztéséről. A meghozott munkás- 
védelmi törvényeknek és rendeletén- 
rak mindenütt érvényt kell szerezni. 
Azokat az elemeket, akik még a meg­
szabott törvényes minimumot se biz­
tosítják alkalmazottaik részére, nem­
zetellenes merénylet rímén kell fele­
lősségre vonni és a közszállításokból 
egyszer és mindenkorra ki kell zárni. 
Halaszthatatlan a szociális munka- 
felügyelők rendszerének bevezetése, 
akik függetlenségükben körülbástyá- 
zottan a komoly munkásérdckvédcLm 
segítségével haladást kell, hogy jelent­
senek a munkaviszonyok javítása to­
rén. A kölcsönös bizottságokkal (üze­
mi és ipari közös választmány) kap­
csolatban a Hivatásszervezet részéről 
elindított társadalmi munka teljes 
megértése is ettől várható. A közüzemi 
munkásság helyzetének rendezése és a 
munkásság közélelmezési nehézségei­
nek csökkentése kell, hogy mielőbb 
bekövetkezzék.
IPARI MEGALAPOZÁST KELL ADNI 

A SZÉKELYSÉGNEK
Magyar életérdeknek tartja az or- 

szagos értekezlet, hogy Erdély gazda­
sági alapjaira oly iparok kerüljenek 
megszervezésre és felépítésre, ame­
lyek a székelység történelmi otthoná­
ban való megmaradását és emberhez 
méltó megélhetését teszik lehetővé.

Hazánk mai harci állapotában kü­
lönös nyomatékkai hívja fel az érte­
kezlet az illetékesek figyelmét arra, 
hoüy a hadbavonultalc családtagjai­
nak, az új magyar hadirokkantuknak, 
az új magyar hadirokkantaknak, hadi■ 
hadiözvegyeknek, hadiárváknak méltó 
megélhetését, létbiztonságát törvénye­
sen és intézményesen továbbfejlesz- 
szék. véglegesen és megnyugtatóan 
rendezzék, a család életterének és 
élet egyse gének minden áron vaió 
megőrzésével.

Foglalkozván a munkásság jelenlegi 
keresetének időszerűvé vált újabb ál­
talános megemelésével és az árak rög­
zítésével. kitért ez értekezlet az ége­
tővé vált tanítókérdés megoldásának 
szükségességére, amelynek elmaradá­
sa a kultúrán keresztül nemzetünk 
értékeinek fenntartását veszélyezteti.

Végezetül tényként állapítja meg az 
országos értekezlet, hogy minél súlyo­
sabb megpróbáltatások nehezednek a 
nemzetre, annál inkább van szükség a 
keresztény és nemzeti munkásmozga­
lom szabadságára, hogy munkájával 
és szervezett táborával kiérlelje a 
magyar szociális nepáliam megszüle­
tését.

FEKETE JÓZSEF H-rnőte és hétsfrmófc naoy válssiiéfcban i
cipőkereskedése Hlaiky Endre-utct* 8. sz.

Saját hészitményü áruit hozza forgalomba !!!

Hadirokkant és iüzltoicos társciiiiiiiok és Eofüss íbsívéreiiuncte 5/j cnflcdBíiénv 1!!
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MAGYAR LAPOK

gazdasági élet

X ért.

A gazdáknak kelt megnyerni 
a termelési csatát

helytálló magyar honvédséget támo­
gatja. A miniszter beszéde végén a kö­
vetkezüket mondotta: — Hízom ab­
ban, hogy szavamat megfogadjátok es 
utódaink nem vádolhatnak me*4 azzal, 
hogy ezekben a sorsdöntő időkben 
hűtlenek lettünk a magyar földhöz es 
nem vívtuk meg azt a termelési csa­
tát. amely szorosan összefügg nemze­
tünk jobb jövőjével, a magyar ügy 
győzelmével.

rA Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Bánffy Dániel báró földművelésügyi 
miniszter vasárnap délután 3 órakor 
a rádióban beszédet mondott. Besze­
dőben az olajosmagvak termelésének 
fontosságát hangoztatta. A repülő­
gépek nem nélkülözhetik a ricinus- 
olajat - mondotta. - Az tehat, au 
több olajosnövényt és 
növényt termel, ezzel

Női- és leányka kabátok, kosztümök 
gyönyörű kivitelben. Olcsó arak:

Mérleg szabóság .-

an m
Kossuth Lajos utca 5.

Nagy szövetválaszték t
•sacyn

teszi atz is, ho
ségekben, ahol 
helyi méhészeti 
előbbre vitelére a

több fonál- 
az érettük

Gondoskodás történt
ellátásai*

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 6691—1941. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A 246.100—1941. F. M. számú ren­
delet 1. és 2. paragratnsában foglalt 
jogomnál fogva kötelezem a tüzelő­
anyagkereskedőket, (nagykereskedő­
ket és más kereskedőket, telepkeres­
kedőket). hogy folyó évi december 
hó 2-től kezdődőleg a részükre heten­
ként érkező tűzifának, szénnek, bri­
kettnek, kokszbrikettnek legalább 60 
százalékát tovább adják a kiskereske­
dők részére, akik azt kötelesek kívá­
natra kilogrammonként is bármily 
kőmennyiségben kiszolgáltatni a fo­
gyasztóknak. Kiskerest'.edők alatt ér­
tetnek a fűszerkercskedők. pincések, 
udvarosok és mindazok, akik tűzifá­
nak kismértékben való elárusít ásóval 
foglalkoznak. Fenti rendelet 2. pa­
ragrafusában foglalt jogomnál fogva 
elrendelem, hogy a tüzelőanyag keres­
kedők kötelesek a Közélelmezési Hi­
vatalhoz hetenként bejelenteni a ré­
szükre érkezett famennyiséget, to­
vábbá azt is, hogy a 60 százalékot ki­
nek a részére szolgáltatták ki. A Köz- 
élelmezési Hivatal köteles ellenőrizni 
hogy a bejelentett famennyiségek 
megérkeztek-e a valóságban és hogy 
a 60 százalék kiosztását a nagykeres­
kedők és telephellyel bírók hetart- 
ják-e. Kötelezem az összes kereskedő­
ket, hogy a tűzifát súlyra mérjék ki 
és a tűzifa kereskedők kötelesek min­
denkinek kívánságához képest súly 
szerint kimérni az általa megren­
delt fát

A favágók kötelesek n nesak 
<nlv szerint felvágni a fát olyan

megye összes méhészeit. A megalakítás 
előkészítésére kiüldött bizottság elké-

y ilyen népesebb köz­
sok méhész lakik, a 
feladatok fokozottabb 
Vármegyei Egyesület 

Kebelében működő fiók méhészkörok 
is könnyűszerrel alakulhassanak. Nő­
vel az előkészítő bizottságnak nincs 
módjában minden egyes méhészt kü­
lön meghívni, kívánatos lenne, hogy 
mindazok a méhészek, akik ezt a kö­
rülményt olvassák, hívják fel méhész­
ismerőseik figyelmét is az alakuló 
közgyűlésre, amelyen előreláthatólag 
budapesti és egyéb kiküldöttek is reszt 
vesznek.

íélofi
fél

posta

Cipészipari javítási munkák legmagasabb árai
— A Közé elmezési Hivatal áítal kia-ott ártáblázat —

Munka megnevezése Területi csoport

Fé

esc
lekben, 
szerint 
favágás 
díjának 
iparhatóság fogta 
lvet p célból megk

fakereskedő súly 
■!

amikor
adta el a fogyasztóknak. A 
szabályozását és a favágók 

megállapítását az t. fokú 
eszközölni, ame 
restem.

Nagvvárad. 1941. december 2-án
Dr Sogs István ?. 

polgármester.
k.

!;ui e Vármegyei
- sti gmáiét

Nagyvárad. Salát tud. Nagyvárad és 
Bihar vármegye méhészeinek nitaláno 
óhaja valósul meg december 14-én, 
vasárnap délelőtt 11 érakor, amikor a 
Ili took Zsigmorid-utcai skoi ókban
megalakult a Biharvármagyéi Méhé­
rzeti Egyesület, amely hivatva lesz 
összefogni Nagyvárad és Bihar vár- 
ezi tette az alapszabály tér vezetet, mely­
nek elgondolása alapján nemcsak a 
szészórtan élő egyes méhészeket egye­
síti erős szervezetbe, hanem lehetővé

fi cipő talpalás és sarkal ás szeges 
Férfi cipő talpalás és sarkalás szeges 
Férfi cipő talpalás és sarkalás szeges 
Férfi cipő talpalás és sarkalás varrott 
Férfi cipő talpalás és sarkalás varrott 
Férfi cipő talpalás és sarkalás varrott 
Női cipő talpalás és sarkalás szeges
Női cipő talpalás és sarkalás szeges
Női cipő talpalás és sarkalás szeges
Női cipő talpalás és sarkalás varrott
Női cipő talpalás és sarkalás varrott
Női cipő talpalás és sarkalás varrott
Keresztül varrott talpalás és sarkalás 
Kér észtül varrott talpalás és sarkalás 
Keresztül varrott talpalás és sarkalás 
Sarokig varrott férficipő talp. és sark. 
Sarokig varrott férfinpő talp ps sark. 
Sarokig varrott férficipő talp és sark. 
Sarokig szeges férficipő talp. és sark. 
Sarokig szeges férficipő talp. és sark. 
Sarokig szeges férficipő talp és sark 
Átalakítás sár. varr. (anyaghoz, nélk 
Átalakítás sár. varr. (anyaghoz, nélk 
Átalakítás sár. varr. hanyaghoz nélk 
Átalak. sár. szeges (anyaghoz, nélkül) 
Atalak. sár. szeges (anyaghoz, nélkül)
A talak. sár. szeges (anyaghoz, nélkül) 
Férfi cipő fejelés (szeges — — —
Férfi cipő fejelés (szeges — — —
Férfi cipő fejelés (szeges — —
Férfi cipő fejelés (varrott) — — —
Férfi cipő fejelés (varrott) — — —
Férfi cipő fejelés (varrott) — — —
Női cipő fejelés (szeges) — — —
Női cipő fejelés (szeges) — —
Női cipő fejelés (szeges) — —
Női cipő fejelés (varrott) — — —
Női cipő fejelés (varrott) — — —
Női cipő fejelés (varrott) — — —
Férfi cipő kaplizás (féltalppal) szeges 
Férfi cipő kaplizás (féltalppal) szeges 
Férfi cipő kaplizás (féltalppal) szeges
Férfi cipő kaplizás féltalppal varrott
Férfi cipő kaplizás féltalppal varrott
Férfi cipő kaplizás féltalppal varrott
Férfi cipő talpalás csak féltalp varrott 
Férfi cipő talpalás csak féltaln varrott 
Férficipő talpalás csak féltalp varrott 
Férfi cipő talpalás csak féltalp szeges 
Férfi cipő talpalás csak féltalp szeges 
Férfi cipő talpalás csak féltalp szeges 
Női cipő talpalás csak féltalp varrott 
Nőj cipő talpalás csak féltalp varrott 
Női cipő talpalás csak féltalp varrott 
Női cipő talpalás csak féltalp szeges
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SS 68
Szűcs László és Jurik Ica 

vendégjátéka
Három estén k.resztül Szűcs László, 

a kiváló tenonsta, az Operaház volt' 
tagja és Junk Ica. a népszerű szüli, 
rel-primadonma vendégszerepelt Nagy. 
váradon, a Szigligeti Színházban a 
Kel: Duna című bűbájos operettben 

A felújító előadás nagy siker jegyé, 
ben zajlott le A közönség lelkesen 
tapsolta Szűcs Lászlót, aki a fülbe­
mászó és örökké élő «transz melódiá­
kat színesen, erőteljesem énekelte. Szí. 
nészi alakítása is igen elsőrendű. Ju- 
rik Ica belépésekor vastapso1 kapod 
s az ünneplést közvetlen az élettel 
teli játékáért meg is érdemelte. Any. 
ovi egyéni bájjal és művészi átérzés- 
sei játszotta el Natasha szomorú sze.

RÉM 
PESTi 
pestre 
fél he
budap
vétkei
estjét.
művé:
közre
nagy
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János
dór,
S z a 
Marg 
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előtt
ezred

8. -
7.30 
7.— 
>.20 
S 30
7.90 
5.— 
4.40
4.10 
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5.10
5.80 
5.10
4.80

11.90
10.50 
10.—
10.90
9.50 
9.- 
4.80 
3.50 
2.69

répáit ami operettben egészen ritka 
teljesítmény. RadnóUnj Éva szépén 
énekel, a Szűcs Lászlóval együtt elő­
adott remek számai nagy tetszést 
arattak- Junk Julcsi tané -zárna it meg 
keltett ismételni. Jó alakítás Barsy 
Béla császárja Márlty Géza Pável 
hercege és Kozma Andor Hashing ere 
A többi szereplők is hozzá virultak a 
darab síik eréhez, amelyet Dedy Fe­
renc rendezett. A zenekart SZathmáry 
Endre vezényelte pontosan Kár hogy 
a melodrámánál nem fogja le job­
ban a zenekart. (Bys)

A
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kitür
deze
10 ó
a kő
tek
meg
és f
irán
rosi
potr
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Színház iroda közleményei ■
Tóth Elek, városunk cisz arm-izott

nagy művésze vendégszerepei szerdán, 
csütrötökön és pénteken a színház­
ban. Színre kerül Zilahy Lajos le-na« 
gyobb sikerű színpadi műve, a Tűz­
madár. Nagyvárad közönsége bizonyo­
san méltó módon fogadja Tóth Elek 
vendégszereplését és a kivételes nagy 

járó érdeklődéssel adja 
! tanujeiét hálájának, amellyel Tóth 
I Eleknek tartozik, aki a megszállás 
\ statt is magyarságával tartott ki Er- 
I délyben hivatása mellett.
I a Tűzmadár szerdán premierW e - 

ben, csütörtökön tiszti iselöbérLtlvn 
és pénteken bérleíszünethen kerül 
színre.

Rendes helyárak Kedvezménye» 
szelvények érvényesek.

— Gyertyafénynél- CZsak telne, e 
száméra, .1 úrik Julcsi játssza a női fő­
szerepet. Partnerei: Del Ív Ferences 
Kozma Andor Kedvezményes szelvé­
nyek szombaton este érvényesek

Bukaresti kaland vitéz Molnár 
Ivánnal megy vasárnap délután o!'’,o 
It elvárral

ddi
der
nat
zó
kei
ver
mé
ke;
eg.'
szc
mi
tűi
vei
S.Ő:
Pa
éri
gii
tá;
ni

(Folytatjuk)

Koltay Aranka a gyógyulás
Nagyvárad Saját tud X szigkzeti 
színház dédelgetett kedvenc..-, b"’11' 
\ ran ka. akit tudvalev ől- g y1 r" 
bale?été következtében másodszor 
szanatóriumba kellett száll., im a 11,1 
hót eleién, a gyógyulás ut án vnn. 
d ülései, fejfájása elmúlt s r-nimv 
rá, hogy rövidesen ciha ívhatja a 
na tóriumot és egy hét múlva 
két. A színházi közönség : n vari

erőmmel értjsül erről a birrü.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal*

NAGYVARAD,
SSHietl DEZSÖ-UTC1 8 SZÁM.

Telefon: 12—27
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.Korátokat nem adunk viasza-

RÉM ÖN YIK EMLÉKEST A BUDA­
PESTI ZENEAKADÉMIÁN. Buda­
pestről jelentik: Csütörtök délután 
(él hat órai kezdettel tartja meg a 
budapesti Kulturális Egyesületek Szö­
vetkezete Reményűt Sándor emlék­
estjét, amelyen a magyar szellemi és 
művészeti élet kiválóságai működnek 
közre. Előadásokat tartanak Erdély 
nagy költőjéről Raff a y Sándor, 
V oi not-its Géza és H a n kiss 
János, verseiből pedig Járó s y An­
dor, B áth y Anna, E é n y e s Alice, 
Szabó Kién a és B Simonffy 
Margit szavalnak.

Ezredessé léptették elő a hős német 
Galland alezredest. Berliniből jelentik: 
(MTI) Galland alezredest az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartásáért 
ezredessé léptették elő. (MTI)

A BIHAR EGYLET MIKULÁS

MAGYAR LAPOK

átérzés. ESTÉLYE Nagyvárad, saját tud. «4
>ru sze- nagyváradi Bihar Eavlet szombat este

ritka kitünően sikerült Mikulás-estét ren-
szépén dezett az Újságíró Otthonban. Este

ült elő- 10 órára az emeleti • őrös-szalon és |
tetszést a körnvező termek zsúfolásig megtel-

a it meg fék közönséggel,- amelvnek soraiban
Barsy megjelentek dr Hlalky Endre főispán

a Pável f $ felesvgével élükön a turisztika
.«ling ere iránt érdeklődő biliarmegyei és va-
ültek a rosi előkelőségek is. A Mikulás-est

Ily Fe- pompás hangulatban zajlott le s a
ithmáry fiatalság záróráig táncolt.

le job- Saját érdent-ben keresse fel köt -ti
(Bys) sz^vöttdru ’ aktái* helyi-

sédemet, ahol teli cikket
nvei: lecolcsóbban vásárolhat.

arm ázott 
szerdán, Szilágyi Margit

színház- Kapucinus-u 11 Kapu alatt.
os lecua«

a Tűz- merrittai leveutek szépsikeru elő-

Cérnadrágitók a törvényszék előtt.
Kedden kezdte meg a törvényszék Ros- 
ner Éliás Radueiner Zoltán ZerltovUz 
Márton és Steiner Jenő nagyváradi 
lakosok córnaávdrágitiási perének tár­
gyalását. Mint ismeretes ez év nyarán 
a rendőrség nagyszabású cérnaspeku­
lációnak jött nyomára s a bevezetett 
vizsgálat kiderítette, hogy Rosner Éliás 
a liuszti Kábáin cég megbízásából 150 
tucat cérnát adott el áron felül Radu- 
ciner és Zerkovitz segítségével többek 
között Steiner Jenő Carmen cipőgyári 
igazgatónak is, aki 53 tucat cérnán > 
rögzített, áron felül tucatonként ~4 
pengő 50 fillérért vásárolta meg lán­
colás utján. A vádlottakat, négy ügy­
véd védi és a tárgyalás előrelátható’ag 
csak a késő délutáni órákban nyer be­
fejezést.

U.IABB MERÉNYLETEK PÁRIZS­
BAN A VÉDERŐ TAGJAI ELLEN 
Párizsból jelenti a NTV Szombaton 
és vasárnap Párizsban a vederő tag­
jai ellen merényletet követtek el Pá­
rizs parancsnoka ez alkalom-mai úja «?> 
szigorításokat rendelt el. (MTI) 

Betörés két nagyváradi moziba. — 
Nagy varad. Saját tud. Hétfőn tiggel 
jelentették a nagyváradi rendőrségen, 
hogy vasárnap éjszaka ismeretlen be­
törők behataltok a Belvárosi mozgó 
pénztárhelyiségébe és a házikasszát 
felfeszitve, 16 pengő aprópénzt maguk­
kal vittek. - Ugyanezen az éjszakán 
felkeresték a betörők a Mátyás király 
utón lévő Tivoli mozgót és hasonló 
módon megdézsmálták a kézipénztárt

Korona filmszínházban kedden utoljára

A fiatal ördögök
?í!Ld> e»v léi?» elindul -zuahvd«*.
PF .............. .. .......... .. .................. ........ ..... mammmm

Törekvés Bál december 26-án kará­
csony másodnapján a Református Kul­
túrpalotában.

Fireuzébe utazik a román király és 
az anyakirályné. Bukarestből jelentik. 
(Stefani) Mihály király es Heléna 
anyakirálynő Firenzébe utaztak. Uta­
zásuk szigorúan magánjelleü. (MTI 

Adomány. Frenczel Sándor nagyvá­
radi előfizetőnk Gyöngyi Mihály eskü­
vőjén a megjelent ünneplő közönség­
től a szegények részére összegyűjtött 
30 pengőt. Az összeget, rendeltetési he­
lyére juttatjuk.

2148—1941. vh. 1941 Pk 24287 sz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Dreher-Haggenmacher Sörgyár r. 
t. végrehajtó javára 920 P 03 f követe­
lése és jár. erejéig 1942. év január ho 
12. napján d. u. 15 órakor Nagyvára­
don, Hegyes! Miklós-u. 1. sz. rv és foh - 
tatólag a MÁV épület (régi felvételi 
épület) a nagyváradi kit*, járásbíróság 
1941. évi 2540 sz. végzésével elrendelt 
végrehajtás során lefoglalt, 1564 P becs 
értékű írógép rádió bútor, varrógép 
üzleti berendezés, stb ingóságok hírvi­
lág elárvereztetnek.

Nagyvárad, 1941. év november hó 27. 
napján. Várady kis*, bír. végrehajtó

Az ő hite töltött el mindnyájunkat 
ujj tel. Az ö éleslátása vezette egyie 
biztosabb vizekre a nemzet hajóját s 
történelem példátlanul viharos tenge 
rén-

Beszéde végén rámutatott arra, 
hogy a kialakuló új Európáiban nagy 
feladat vár a magyarságra, amely- 
ivek betöltésénél Horthy Miklós a 
nemzet vezérlő szelleme. ^

A szép ünnepség műsorának tova©. 
l> részében 3 Városi V9**ut zrfio-karo 
szerepelt nagy sikerrel Bornemissza 
Zoltán városi tisztviselő, ok level es 
karmester vezényletével, majd Vá­
rady Magda óvónőjelölt szavalta el 
méiliy áíérzéssel hatásosan Somosry- 
váry Gyula „Csáki tört éne* “ elinti 
költeményét.

Megnyílt!

Ács Tibor
óra.ék-zer és díszműáru szakuzlete 
Széchenvi-tér 6 alatt.

Óra ékszer dús választékban. Ékszerek, 
órák szakszerű iavHása »rany. ezüsv drágakövek vétele a tegma-

casabb napi áron.

adása. Margittá Saját tud. Mint min­
den biharmogyei község Margittá is 
nagy lelkesedéssel ülte meg Kormány­
zó Urunk név-ünnepét. Az ünnepségek 
keretében este előadást rendeztek a le­
venték a Margit újjáalakított nagyter­
mében. Az előadás a Himnusszal vette 
kezdetét, majd Tóth Imre a levente- 
egyesület elnöke mondott ünnepi be­
szédet. Kedves derűs rnűsorszamekat 
mutattak be ezután a leventék s a ki­
tűnő 'énekkaruk ic több számmal sze­
repelt. Az előadás kitűnő rendezése el­
sősorban Szabó Gyula leventeköt zct- 
parancsno.k és a margittai tanítói kai 
érdeme Az estélyen egyébként Mar­
gittá közönsége igazi együttérzéssel 
társadalmi és valláskülönbeég nélkül 
megjelent

ünnepélyes áísziáberozást tartott 
az „Arpúú“ Looesze^yiet 

a Kormányzó úr névnapján
Nagyvárad Saját tud A nagyvá­

radi 'iskolák, intézmények, egyesüle­
tek méltó keretek között, nagy szeie 
tettel ünnepelték meg a Kormányzó 
Lír névnapját- A sok ünnepség kö­
zül kiemelkedett a város mamién tár­
sadalmi rétegét ..Magyarországért' jel­
szó alatt egy táborba tömörítő Árpád 
Lövész Egyesület december G-an tar 
tott dfsztáborozása.

Az ünnepségen megjelentek a va­
ros cs a vánmgye vezető előkelőié- 
o-u a lövész-egyesület tagjai és nagy­
számú közönség A dísztáborozás ma­
gas színvonalú műsorát a magyar 
Hiszekegy din ú dk ozása és a Him­
nusz elének lése vezette be. Majd dr. 
Gyapay László helyettes polgármester, 
a7 Árpád Lövész Egyesület elnöke

Hás utjá’h
Szigligeti

V. K-'liay
ismeretes

. v> Rz ír i* 
Hl, q Üllőt 

I ' .in r/é-
?m”ny v,n 
itji a -'/.a- 
, f,d is lép- 
bizonyért 

■V.

mnepi ragyogás áruü
„él otthonában, ha Papp M«! rendezi be lakását í

a SZÉKEL Y és RÉTI Erdélyrészi Bútorgyár R. 7. 
országos hirü MUBUIORAIVAL.

Kiállítás Rimanóczy-utca 8.

Történelmi időket élünk. 
mondotta többek között. - amelyek­
ben cáák egy vezéreszménk lehet' az 
építés, a terhek alatt roskadozó ma­
gyar lélek megerősítése, a nemzeti 
gondolat fáklyájának magasra eine- 
lése. a vallásos hit és a népi ontuda, 
fejlesztése Mély tisztelettel kell meg­
hajolnunk azok előtt a személyisegei 
előtt, akik a nagy időknek nemes a-; 
megértői, hanem magyarságunk drá­
ga kincseinek it eg őrzői és a jobb lö­
vőért folytatott küzdelem fáradhata,- 
lan bajnokai is. A legelső ezek kozo - 
a kimagasló egyéniségek kozott 
Horthy Miklós, Magyarország Kor­
mányzója. Névnapjának ünnepén ha 
latéit szívvel fordulunk a Főméito- 
ságú Kormányzó Ur felé - a legmél­
tóbban oly módon ünnepelhetünk, ha 
magunk elé idézzük vitéz nagybányai 
Horthy Miklós éleiét, cselekedeteit — 
a legszebb magyar példaadást.

Beszéde további részében emelke­
dett szavakkal ecsetelte dr. Gyapay 
László Magyarország és a magyar 
nemzet megpróbáltatásait a trianoni 
békeparancsot követő hu-zonegy esz­
tendőben majd rámutatott arra a 
gondviselésszerü munkára, anie.yet 
Horthy Miklós az elesett nemzet fel- 
emelése érdekében végzett

_ Ami az elmúlt huszonegy év
alatt történt. — folytatta. az ő 
bölcs őrszáglásának az eredménye

Szép sikere volt a MÁV 
„Tunis“ Dal-, Zene- és (ra- 
képzö Egylet eiéatíásáüak
(Nagy várad.) A nagyváradi MÁV 

„Turul“ Dal-, Zene- és önképző Egye­
sülete szombaton este, Kormányzó 
Ltunk névnapján, este fél B órakor 
műsoros előadást rendezett Kérészthy 
Lajos főintéző irányításával az ab 
mííhely dísztermében. A közönség 
zsúf olé sin inegtölőtte a dísztermet s 
lelkesen ünnepelte a szereplőket es 
azok vezetőit.

Az ünnepi előadást az énekkar ve­
zette be a Himnusz eléneklésével. Az 
énekkart Kovács Győző kereskedelmi 
iskolai tanár vezette kiváló szakérte­
lemmel. A Himnusz után vitéz Tarján 
Jenő főmérnök tartotta meg ünnepi 
beszédét Beszédében hangoztatta, 
hogy Kormányzó Urunk névnapiam 

1 ma ’l‘U 1-ben a magyarországi b-ds*- 
' visti próbálkozás leverőjét, Magyar- 

ország újjáépítőjét ünnepeljük Gcud- 
lseit -s/eró szerepe a magyar I >rte- 

nelemben bálát kell bogy ébresszen 
mindnyájunk szívében. Az ünnepi be­
széde?'a közönség lelkes éljenzéssel 
fogadta és percekig felállva ünnepel­
ted Kormányzó Urat. Ezután ismét 
az énekkar lépett a színpadra. Ezúttal 
Babies Fohász című darabját adtak 
elő. Az énekkari szám után került sor 
, Mágnás Miska“ báromfelvonásos ope­
rett előadására. Az operettet az al- 
inűhcly jelenleg szervezés és nagyará­
nyú fejlesztés alat álló zenekara ki­
érte Vincze László vezényletével.

Az operett szereplői a következők 
voltak: Schneider Antal, Kenyeres
Istvánná, Botorán Ducika, Síké La­
jos, Schrádi Mihály, Szigety Zoltán, 
Szűcs Muzsika, Mező Juliska, Sike 
Zoltán, Kenyeres István, Lévai Man 
cika, Aclier Jakab, Lévai Emil Szol 
uoky József, Mező Margit, Varga J 
Jámbor József, Iga Imre, Támcau lm 
re. A súgó Akurátni Andrásné volt 
Az első felvonás betétjeként Akurát 
ni Mimiké táncolt egy magyar táncot 
nagv sikerrel. A sikeres előadásért a 
dicséret Aeher Jakab rendezőt illeti, 
aki nagy hozzáértéssel vezette az 
együttest

Törekvés Bál, december 26-án kara- 
csony másodnapján a Református Kul­
túrpalotában.

I Tiszta szesz kapható]
§ N ánáss Y, *‘zinház-u 4. |

rr,mirt|oitqIVJIBIKE' i* .Lfc^uhiiLaE^.Ld Y '

4



______

m ... niMÉi' - Tin • ..
'

8 MAGYAR LAPOK X. évf. — Kedd, If)'il df.cerraher 9.

SPORT
Idényzárás a labdarúgásban

A WMFC az őszi bajnok
Vereséget szenvedett az Újpest, Ferencváros és Szolnok.

A NAC Diósgyőrben hagyott egy pontot
Vasárnap játszatták le az utolsó őszi fordulót a Nemzeti Bajnokság 

A) csoportjában. Igazán csattanói befejezése volt ez a 16-os mezőny nagy­
szerű küzdelmeinek. Majdnem minden mérkőzés váratlan eredménnyel 
zárult. Vereséget szenvedett az Újpest, az első vereséget és ezáltal elkerült 
az első helyről, ahova a csepeli együttes ugrott elő. Két-két pontját hul­
latta el a Ferencváros és a Szolnok is. Meglepetésnek számit a szegedi 
vasutascsapat győzelme is a Lamport felett. A diósgyőri találkozó pontost 
tozkodással végződött. Csalt az Elekromos és a SalBTC igazolta a papír­
formát.

Tavaszig most bezámltak a labdarúgó pályák és megmerevedett a baj­
noki táblázat.

Az utolsó bajnoki jorduló részletes eredményei egyébként a követke
zők:

NAC—DIMAVÁG 2:2 (1:1)
7000 néző, játékvezető szerencséjük. A DiMÁ VÁG gyors le­

futását. szereli a biztos lábon álló 
nagyváradi védelem. A 35. percben 
Dómján fejel, Füzér aláfekszik s a

Diósgyőr, tuuu nezo,
Nhgy L

A NAC délben egynegyed 2-kor vil­
lamossal ment át Miskolcról a diós­
győri stadionba.

NAC: Scdymosi — Dómján, Zá- 
borszkv — Szurgyi, Juhász, Kalocsai 
II — Fuszek, Sárvári, Bodola, Demé- 
nyi, Tóth III.

DiMÁVAG: Gáspár — vitéz Bohus, 
Felföldi — Tóth. Túrán, Barta — 
Penderi, Fiizér, Kertész. Fazekas, 
Turbéki.

Bodola indítja el a labdát és Tóth 
ÍTI-at szökteti, de az lesre szalad jó 
az iram. mindkét csapat erősen bele- 
száll. A játékot ugyan erősen akadá­
lyozza a csúszós pálya. A 8. percben 
nagyszerű támadást indít el Juhász. 

Bodola és Sárvári átjátszóik az 
egész diósgyőri védelmet, Sárvári 
a 16-osnál megrágja a labdát, 
amely a bal alsó sarokban köt ki.

1:0).

Továbbra is támadásban marad a 
NAC. Penderi közelről lő, Solymosi a 
kapulécre üti, ahonnan kipattan, Pen­
deri ismét lő. ezt védi Solymosi. A 30. 
percben egyenlít Diósgyőr.

7 urbéki beadása Fazekas fejét sú­
rolja, a labda irányt változtat s a 

bal alsó sarokba, hull. < 1:1).
Mind erősebben szállnak beli 

diósgyőriek. Fazekas 20 méterről 
lő, Solymosi felüti és vetődve elf 
az ismét leeső labdát Füzér ráfut és 
fejberúgja a földön fekvő kapust, 
majd kézzé1 akarja kivenni kezéből a 
labdát. Dómján odafut és mellel szo­
rítja el Füzért. A játékvezető szabad- 
rúgást ítél Diósgyőr ellen. Fazekas 
es Juhász összeszalad, Fazekas rúgása 
síp-son ton találja Juhászt és a közép- 
fedezet mély. nyílt sebet kap. Ha nem 
Jogos volna ott, a mentők szállíta­
nák el.

Szünetben Rónay bemegy a játék­
vezetőhöz és kéri. hogy nézze meg 
Juhász sérülését, mire a bíró azt fe­
lelte, hogy menjen az orvoshoz.

A második félidőben Diósgyőr ve­
iét támadást.

A fi. percben Fiizér lövését Sóly­
ma si vetődve kiüli. Penderi az 
oldalvonalról be akarja adni. de 
n labda a ráfutó Záborszky felső 
karja- ' i ■ , i pattan. I já­
tékvezető U-est ítél, amelyet 

Turbéki értékesít (1x2).
A NAC most erősen szorongat 

egvik támadást a másik után vezetik 
de a lövésekkel nincs a csatároknak

a
ra­
gja

játékvezető meglepetésszerűen a NAC 
ellen ítél szabadrúgást. Dómján rckia-

A szabad- 
odakiáh 

tiéd a labda.

mái, de nincs foganatja, 
rúgás lövése pillanatában 
Juhásznak: Vigyázz,
A játékvezető mást értett és kiállítja. 
A közönség tüntet a játékvezető el­
len. 10 emberrel is frontban marad a 
NAC, a hazai csapat. Összekötőit is 
hátravonva védekezik. A 43. percben 
egyenlít Nagyvárad.

Bodola viszi a labdát, Felföldi 
zavarja, átad Sárvárinak, aki ka­
pura tör, Gáspár elébe fut, de az 
összekötő mellette a hálóba talál.

(2:2).
A NAC csapatában a közvetlen ve­

delem jól látta el feladatát. Juhász 
hasznosan dolgozott ügy a védekezés­
ben, mint a támadásban. A két szélső 
fedezet szürke volt. A csatársor leg- 
jobbjáé Sárvári, aki nagyszerűen bele­
élte magái az összekötő szerepköré­
be, Bodola is kielégített. A hal szárny 
nem fogott ki jó napot.

Diósgyőrből v. Bobus. Berta, Ker­
tész és rüzér vált ki.

A játékvezető igen sok hibát ki ve­
tett el, legtöbbször a NAC kárára té­
vedett, így a mérkőzés sorsát eldöntő 
11-esnél és Dómján kiállításánál is

Gamma—Umest 2:1 (i : )
Budapest. 10 ezer néző, játékvezető 

Rubint. Hatalmas, izgalmas küzde­
lem. A lelkesebben, de kissé túlkemé- 
nyen játszó Gamma megérdemelten 
győzte le a formájában kissé vissza­
esett Újpestet. Góllövők: Palatínus és 
Tóth I (1 l-esből), illetve Zsengellér. 

Szeged—Ferencváros 3:2 (2:0).
Budapest. 6000 néző. játékvezető 

Újvári. Jól kezdett a Szeged és há­
romgólos vezetésre tett szert. Renge­
teg izgalom és legalább háromszor- 
annyi helyzet után a 10 emberrel rá­
kapcsoló Fradi már nem tudott 
egyenlíteni. Góllövők; Toldi (2) és 
Nagy, illetve Kiss és Tátrai.

Kispest—Szolnok 2:1 (2:0).
Kispest, 5500 néző, játékvezető 

Horváth dr. Szolnok kissé elbizako­
dottan kezdett és ez megbosszulta 
magát. Kispest lelkes és fiatal csapa­
ta megérdemelten nyert. Góllövő’v 
Fazekas (öngól) és Egresi, illetve 
Szántó (li-esből).

SzVSE—Lampart 3:1 (1:1).
Szeged. 1500 néző, játékvezető Len­

kei. Szélben játszották le a találkozót. 
Az első félidőben a Lampart. szünet 
után a vasutasok voltak jobbak. 
A mérkőzés sorsát a nagvobb lelkese-

Tih arm IIdés döntötte el. Gól lövők 
(3), illetve Baranyai

WMFC-Újvidék 5:1 (2:9).
Csepel. 1000 néző. játékvezető 

Pusztai Képességek dolgában maga­
san az újvidéki együttes felett álltak 
a csepeliek. Góllövők: Olajkár II (3t, 
Pintér és Marosvári. illetve Zsoldos 

Elektromos—KAC 7:1 (2:ő).
Budapest. 1000 néző, játékvezető 

Csák. A közepes formát kijátszó 
Elektromos könnyen végzett a csapni­
valóan rossz KAC-al. A gólokat Fűzi 
II (2), Pázmándi (1 l-esből), Endrei! 
(öngól), Rozsáli és Büzássy (2). illet­
ve Brassai (11-esből) szereztek. 

SalBTC- MÁVÁG 7:3 3:1).

RÖVID SPORTHÍREK

Budapestről jelentik: Vasárnap bo­
nyolították le Magyarország 19-41. évi 
kardbajnokságát a Sportcsarnokban. 
A megjelent 37 vívó hat csoportban 
vívott, amelyek mindegyikéből há­
rom került a középdöntőbe. A közép­
döntőt barom csoportban vívták. Este 
hat órakor kezdődött meg a döntő, 
amelynek eredményekép Berczeily 
11 TVK 6 győz. és (Rajcsányi MAC 6

Az arvahnak segítség i Magunknak nyereség!
Vegyünk részt a

16.090 pengős iőtékoeycélu te rgmisjátékon
egy sorsjegy ára csak 50 fillér!!!

A „Nagyváradi Róm. Kát. Egvházlvözseg Asszonycsoportja“ a szent 
Monika-közösség rendezi az árvák es egyeb jótékonysági célo < javára

Nyereménytárgyak :
SFbunda, ezüst róka, férfi kerékpár, rádió,
ésszámtalan más értékes, szép holmi, többek közön több mé­
ter tűzifára utalvány. — Láthatók: a »Hangya« tőutcai üzlet 

és a »Del-Ka« cipőüzlet kirakataiban
JEGYEK KAPHATÓK:

idegenforgalmi hivatal (Rákóczi-ut) 
Hegedűs gyógyszertár Szent István 

tér 1.
Hegedűs dohány tőzsde, Rákóczi-ni 

4. szánt.
Kiss István börárukereskedés, 

Rákóczi ut 3.

Tompa Ferenc üveg- és porcellán 
kereskedés, Rákóczi-ut 5.

„Hangya" lőutcaj üzletében 
?app Károiyné „Központi" illat.
szertár
Resting cukrászda, Rákóczi-ut 12.

Húzás: december 14-én, d. e. 10 órakor a Kát. Kör 
rnozihely iség ében a közönség nyilvános bevonásával.

Itt léül!
Ablakán, ajtaján
van mar

tfikdfi 2
0

Szereli
1»API» MARGIT

Rimsnóczy-utca 8 — Telefon '4 23.

és POLLI ER UM
Nagy Sándor-u. b. le eion 14 85

győz, holtarányban 3), Rajczy BEAC 
5 győz. Gerevich MAC 5 győzelem 

Az első helyért Berczeily és Rajcsá­
nyi külön holtversesnyt vívtak, ame­
lyet Berczeily 5:3 arányban nyert.

AgHOromsffl

Més-véM
öltözködni jól és ölesen csak Molnár 

hasznait férfiruha üzletéből mhet — 
Bemer tér 1. (udvarban). Magas árakat 
tizetek hasznait ruhákért. 810

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, orat, akszsrt javítok 
Jyerigt István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Központban eladó egy li iromszobás 
komfortos ház, ár 25.00*1 pengő Rbb 
kisebb-nagyobb házak es szülök el­
ad j. Tatuyné, Szigligeti-u. 12. 82í

Aranyat, ezüstöt napi áron ve- 
-zek. 1 iszay oras es ékszerész. 
Nagy varad, Rakóczi-ut &

Vendéglői konyhaielszere Lést keresek 
megvételre. Cim a kiadóban. 827

Briliánsért, regi ek^zerert magas 
irat fizetek Tarjon ékszerész, Ra 
ixoczi-ut 8. (Széchenyivel szembeni

Eladó egy lél háló és egy varrógép. 
Szilágyi Dezső-utca 5 I. emelet 8. ajtó.

«26

Hevesi sütőtök 30 fillér Jurcsák- 
nal, Nagy piactér. Telefon 11-90. 739

Sürgősen eladó Balatonszep’ak in egy, 
szobás komfortos villa. Érdeklődni: 
Dopovits irodában, Szent ,lános-u. 6. 
Ä1 lefon: 15G7. ' 822

Mindennemű arany ékszer és 
•zust tárgyak vasariasa és eladása. 
Mészáros-u 4. szám, udvarban. — 
sehvvartz ékszerész.

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, cetre. 
Kiss Beláné műszaki üzlet, Mussolini­
ién 10. 817

Korcsolya homorú élezés, zippzár ja­
vítás. Szilágyi Dezsö-u. ti. Singer mű­
szerésznél. 790

Zongora bérbeadó, garanciaképes 
helyre. Cim a kiadóban. 828

üii&Hß&e
Kiskereskedőkkel tudatja a Darabon 

cég, hogy jegy ellenében nullásliszte 
azonnal kiszolgálunk. Telefon 24—44.

83
Szakácsot vagy szakácsnőt és tészta 

készítő kézilányt felvesz a Mátyás el
terem, Szilagyi Dezső-u. o. 829

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA Ft. T.

Fő- és felelŐFszerkeaztő: felelő» kiadó:

Dr. Paál Árpád öt Scheffler Feren?
4 Szent László-nvcíinriA R ’ 

tgazgstója

Készült e Szent László-nyomda s. t
kőríorgópépén. Nagyvárad. SzUáeyt 

Dezső-utca 5. sióm.


